

聚焦

“十年为期”如何不负众望？

——代表委员为“基础研究十年行动方案”出谋划策

■本报记者 倪思洁 见习记者 韩扬眉 实习生 王东丽

近年来，支持基础研究的政策不断出台。2018年，国务院印发《关于全面加强基础科学研究的若干意见》，对全面加强基础科学研究作出部署。“十四五”规划和2035年远景目标建议中，也多次出现“基础研究”相关内容。

2020年底的中央经济工作会议和2021年的全国科技工作会议，又明确提出“制定实施基础研究十年行动方案”“提高创新策源能力”。

作为科技创新的源头，基础研究的重要性不言而喻。然而，基础研究需要厚积薄发，这就决定了提升基础研究能力急不得。

那么，以十年为期的行动方案如何才能不负众望？《中国科学报》采访了全国人大代表、浙江农林大学党委书记沈洪涛，全国政协委员、中科院院士田刚，全国政协委员、中科院院士周忠和以及全国政协委员、中科院高能物理研究所研究员张新民，一同探讨提高创新策源能力的破局之道。

战略导向 值得期待

中国科学报：制定实施《基础研究十年行动方案（2021—2030）》（以下简称十年行动方案）被提上日程，对此您如何评价？

沈洪涛：制定实施十年行动方案非常令人期待。首先，通过方案的制定凸显基础研究的战略地位，进而提高大家对基础研究的思想认识。其次，通过方案的制定，明确基础研究的重点方向，体现国家的战略导向，避免基础研究

的盲目性。再次，通过方案的制定解决资源的保障问题，体现“集中力量办大事”的社会主义制度优势。

田刚：解决某些创新性问题，很大程度上还是要靠年轻人。制订一个十年计划，可以激励更多的学者，尤其是年轻人，去做基础研究。一方面我们应该继续努力做好自己的研究工作，另一方面我们应该更多地给年轻人提供平台，而不是占用年轻人的资源，我们要做好对他们的辅助和支持。

周忠和：十年行动方案的制定和实施将有历史意义，可以看出，国家对基础研究越来越重视，基础研究是科学的核心，是科技创新的源头和核心动力，方案对推进基础研究创新发展有重要意义。

找准短板 对症下药

中国科学报：目前我国基础研究存在哪些短板？出现短板的原因又是什么？

田刚：数学领域基础研究的短板都在改进。目前仍存在的一个短板是信心短板。尽管年轻人也在做一些好文章，甚至在一些顶尖杂志上发表文章，但很大程度上还是在跟着别人做。数学领域的科研人员自信心还不够，我们要去攻克一些大问题，形成我们的学派引领，引领数学研究或者技术研究的潮流。我们有很多优秀的人才，在这方面其实完全可以更有信心。

研究一个引领学科的大问题是有风险的，

成功和失败都是研究的常态，攻克大问题需要时间，国家、学校和科学家都要给予年轻人支持，在评价体系、学术环境的营造等方面尊重、遵循科学规律，让他们能够专注地开展科研，甘坐冷板凳。

沈洪涛：我觉得我国基础研究存在的短板主要有以下几点。一是人才短板，留在基础研究领域的人才总量偏少、层次偏低；二是制度短板，人才政策和科研政策还存在一些急功近利的倾向，而科学研究尤其是基础研究是需要坐冷板凳的；三是政策短板，政府对大学的考核、大学对师生的考核，均存在相对轻视基础研究的现象。

周忠和：基础研究存在短板，在于过去对基础研究的认识不足，管理机制不完善，导致对基础研究的长期稳定支持不足，急功近利，原创性与交叉性不够强，对好奇心驱使的基础研究也不够重视。

保驾护航 行稳致远

中国科学报：十年行动方案要想真正促进我国基础研究的发展，在制定过程中需要注意哪些问题？又要如何和现有的基础研究相关政策相配合？

田刚：我参与了十年行动方案的基础研究部分和应用数学部分的制定工作。方案在制定时，有一些有经验的科学家参与其中，我们也充分吸纳了年轻人的意见。但最后真

正要达成实效，还是要在政策执行时，在实际工作中，更多地鼓励年轻人直接参与基础研究，如果能提供更多的经费和资源，这些经费和资源应该多向年轻学者倾斜。

沈洪涛：十年行动方案的制定，不仅要解决研究什么、怎么研究、研究投入等问题，而且要从体制机制、制度政策上保障基础研究行稳致远。

张新民：十年行动方案在制定过程中，一是要注意“从0到1”的定义问题，对究竟哪些是真正的“从0到1”，科学家要充分讨论、达成共识，否则花大量经费去做一些不是特别重要的研究，是重复工作而不是在创新研究上使劲。

二是要顾及科技体制改革，改革科技评价体系，对重大基础研究项目要宽容失败，而不是追求对简单问题的快速突破。现在科技体制中最重要的就是评价体系。现在的年轻人会横向比较自己和他人的发展，如获奖多少、职称高低等，他们心里也清楚谁在实实在在地干活，但现实中实实在在在做重大科研的人经常得不到充分肯定。如果评价体系堵死了，那么年轻人就不敢冒险去做艰难的原发性工作。

周忠和：一是要从管理机制探索上下功夫，营造有利于基础研究的文化与环境。二是做好“三个平衡”，即自由探索与目标导向的平衡、竞争性经费支持与稳定支持机制的平衡、政策的继承稳定与发展变化的平衡。三是大幅增加对基础研究的投入。

集思广议

蓝闽波委员

完善实验室安全管理体系及设备标准建设

本报讯 近年来，我国高校实验室建设及管理水平大为提升，但在全国政协委员、华东理工大学金山科技园管委会主任蓝闽波看来，我国高校实验室安全管理依然存在一些系统性风险。

比如，目前实验室安全管理还处于以经验管理和制度管理为主的阶段，未引入国际通行的体系化管理思路；很多高校的实验室通常设置在民用建筑或丙类厂房中，与国家现行标准的相关规范要求不符；实验室安全管理过程缺乏对应标准体系的支撑，相关安全标准的有效性、先进性和适用性与现实严重脱节。

对此，蓝闽波提出以下几点建议。

第一，在原有高等学校实验室安全检查项目表的基础上，重点完善“管理体系”部分，对标国外一流高校的管理体系，建立适合我国高校实验室的安全管理体系指南，并开展试点工作，持续提升我国高校实验室安全管理能力。

第二，对照国内外现行标准、规范等，在有一定基础的涉化类高校，开展涉化类实验室风险排查及整体评估工作，为国内高校类似问题的破局寻找可复制的样本。

第三，逐步制定符合中国国情的实验室安全建设、产品标准。建议对我国现行的实验室安全管理标准进行梳理，完成我国高校实验室建设及产品准入标准或规范的制定规划，破解高校实验室安全的系统性风险。

(黄辛)

钟章队委员

打造京津冀国际化综合立体交通网络

本报讯 (记者温才妃)随着京津冀交通一体化深入发展，京津冀城市群综合立体交通网络初步形成。“面向未来，我们应该吸收世界先进城市群交通发展的成功经验，在京津冀率先打造国际综合立体交通网络，形成全国示范性城市群。”全国政协委员、北京交通大学教授钟章队表示。

他指出，京津冀综合交通还存在一些短板，更存在一些发展不充分、不平衡之处。一是城市铁路发展不够，成为城乡交通一体化、城市中心与卫星城大容量交通衔接的薄弱环节；二是空铁、空空、港铁等多种交通方式融合、协调、协同还存在体制机制方面的问题；三是城市快行交通与慢行交通衔接不畅、换乘困难、存在堵点，造成出行效率不高；四是国际化服务水平有待加强。

对此，钟章队提出以下建议。第一，补齐城市铁路发展短板，构建三层轨道交通环线。“十四五”要加快建设市域铁路，做好雄安、石家庄、唐山等城市市域铁路网络的规划，形成衔接有序的城市群一体化的市域铁路网络。在北京五环与六环之间建设市域铁路大环线，与城市轨道交通环线、已规划的城际铁路环线共同构建首都综合轨道交通三层环线。

第二，形成九层综合立体交通线网。完善机场、城际铁路、市域铁路、城市轨道交通、高速公路或快速公路、公共汽车线网等九层架构的综合立体交通线网。

第三，打造综合立体交通“大脑”。构建京津冀国际化综合交通和枢纽集群。采用新的IT技术，实现综合交通数字化、网络化、智能化；实时掌握城市群内部交通流动状态和进出交通流量，提高交通应急处置和调度能力；采用移动、无感、智能检验检测技术，提高出行体验和效率；统一城市群内部的交通服务标准，形成京津冀一卡通服务，实现交通服务国际化。

徐晓兰委员

加快工业嵌入式操作系统自主可控发展

本报讯 (记者卜叶)工业嵌入式操作系统向下连接硬件平台，向上兼容软件应用，支撑着整个工业互联网的发展。长期以来，高风险、长周期、高投资限制了国产工业嵌入式操作系统的开发，进一步导致我国工业嵌入式操作系统严重依赖国外，国产操作系统呈现低端、外包等特点。

“现有国产操作系统大多在开源框架基础上定制修改，有助于缩减成本、降低系统适配难度。但开源社区基本由国外维护，且某些开源框架限制了二次开发条件，国产工业嵌入式操作系统无法真正实现自主可控。”全国政协委员、中国工业互联网研究院院长徐晓兰告诉《中国科学报》。

徐晓兰建议，实施大政策、大平台、大工程、大项目“四大战略”，以重大政策文件提升国产工业嵌入式操作系统的战略高度，以行业龙头牵引硬件厂商和软件开发者构建自主可控生态圈，联合企业、高校、科研院所等多方力量，协同突破工业嵌入式操作系统完全自主研发的技术难题，建立“产学研”联合培养和评价机制，有效对接人才培养目标与企业应用需求。

徐晓兰表示，实施大政策、大平台、大工程、大项目“四大战略”，以重大政策文件提升国产工业嵌入式操作系统的战略高度，以行业龙头牵引硬件厂商和软件开发者构建自主可控生态圈，联合企业、高校、科研院所等多方力量，协同突破工业嵌入式操作系统完全自主研发的技术难题，建立“产学研”联合培养和评价机制，有效对接人才培养目标与企业应用需求。

履职故事

赵皖平：提出沾着新鲜泥土的建议

“技术创新点在哪儿，能解决什么问题？”“如何提高光伏扶贫电站效益？”近日，全国人大代表、安徽省农科院副院长赵皖平来到安徽省合肥市西郊的中国科学技术大学先进技术研究院，与企业代表座谈。

全国两会前，赵皖平的调研安排也迎来高峰期。“想尽可能多跑一些地方，多听一些实情。”

这些年，作为一名农业科技领域的全国人大代表，赵皖平的履职建言始终离不开一个“农”字，内容涵盖脱贫攻坚、农村饮用水安全、农村经营管理等诸多方面。

谈起这些话时，他总是声音响亮、精神饱满。“想提出更具针对性和可操作性的意见建议，就得去一线。”在赵皖平看来，全国人大代表只有多去一线实地调研，才能把问题搞清楚、讲明白，不说外行话，确保监督落在关键处，真正为民发声。

他是这么想的，也是这么做的。赵皖平最多时一年走过10余个省的60余个贫困县，有长达100余天在一线走访。

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了既定的节奏，赵皖平管不了门，但想尽办法通过电话、微信甚至是网络直播的方式，广泛征集大家对脱贫攻坚和乡村振兴的意见，再梳理归纳向有关部门反映。

近年来，这些沾着“泥土、露珠”的鲜活建议，不少被吸收采纳推动了政策完善，如建议规范“禽流感”表述、建议疫情防控时期强化电商扶贫作用等。

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，坐在办公室收看的赵皖平多次湿润了眼眶。2017年以来，他连续4年担任全国脱贫攻坚奖评选委员会副主任委员，见证了个个奇迹、一份份感动。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴。今年全国两会，赵皖平已准备了10余份建议。翻开《关于建立脱贫攻坚成果巩固长效机制的建议》《关于发挥新乡贤在乡村振兴中作用的建议》《关于进一步加强我国畜禽种质资源保护利用的建议》等，字里行间透露出一份全国人大代表的责任与担当。

(据新华社)



记者观会

春天来了，两会开了

■李晨阳

年以来，第一次打破全国政协会议、全国人大会议在3月召开的惯例。在充满挑战的一年里，在不断改写历史的一年里，中国人民没有被灾难击垮，也没有向困难认输，创造了一个又一个奇迹。

疫情控制了，经济增长了，绝对贫困消除了……我们跨越了一个过于漫长的寒冬，迎来了一个更为烂漫的春天！

如今，我们的生活已最大程度回到正轨。新常态下，我们充满信心、斗志昂扬，踏上了全面建设社会主义现代化国家的新征程。

在这个时候，全国两会的开幕时间回归惯例，回归常态，回归三月，无疑是向国人、向世界再次传递了坚定的信心。

一年之计在于春。就像春耕播下的种子，会生根发芽、开花结果，给整个年景渲染上丰收的色彩，春天召开的两会，也将播下任务和目标的种子，灌溉思想和建议的琼浆，然后经过整整一年的全民奋斗，收获国计民生的累累硕果。

春天来了，两会开了。两会开了，春天来了！

线上“围观”常态化令人耳目一新

■甘晓

了会议期间，大部分新闻采访则被挪到了线上，记者们头一次线上“围观”两会。相信同行们在报名、参会、采访等各个环节中都有各式各样与“线上”磨合的经历。

3月3日，全国政协十三届四次会议首场新闻发布会如期举行。“阳春三月，我们如期相聚。欢迎大家出席今天的新闻发布会，也欢迎社会各界朋友通过电视、网络视频观看发布会。”大会新闻发言人郭卫民说。同时，在解释会期为何缩短为6天半时，他还表示，“总结去年大会的经验”是一

个重要的因素。

今年第一场线上“围观”从容了许多。

3月4日下午，首场“委员通道”采访活动仍然在线上举行。包为民委员现场分享“天问一号”实时动态、万建民委员为“中国种”硬核发声、救虎山委员呼吁设立“国家急救日”……第二场线上“围观”，超大的信息量让我甚至感觉不到屏幕的存在。

委员们的议政使命不因为“隔空”而减弱，线上“围观”常态化令人耳目一新。期待2021年全国两会！



3月4日，全国政协十三届四次会议开幕。作为上会记者，我在办公室线上“围观”了开幕式，这是我在电脑前“围观”的第三场有关全国政协会议的活动。记得去年此时，新冠肺炎疫情正在国内蔓延，全国两会不得不推迟到5月份召开。到